
香港電腦奧林匹克競賽 2017/18 初級組 

題目總覽

編號 名稱 執行時間限制 記憶體限制 子任務

J181 雞翼與雞塊 1.000 s 256 MB 22 + 24 + 26 + 28

J182 繩 1.000 s 256 MB 8 + 18 + 21 + 53

J183 最短路徑 1.000 s 256 MB 16 + 11 + 25 + 28 + 20

J184 神秘的海域 1.000 s 256 MB 10 + 17 + 24 + 19 + 30

注意: 
除非特別注明，否則輸入輸出將依照以下格式: 

同一行中，數字與數字或字元之間需有一個空格。

同一行中，字元與字元之間並無空格。

每個字串需放在獨立的行。

輸出將自動被修正如下：每行最尾的連續的空格會被刪除，及在輸出最後補上換行符(如沒有)。其他格式問題

則不會修正。

C++ 使用者請注意  cin  /  cout  可能導致輸入輸出樽頸使程式執行變慢。

有些題目可能需要使用 64 位元整數。在 Pascal 中它是  int64。在 C/C++ 中它是  long long  而其  scanf /
printf  代號是  %lld。

所有題目均有細分多個子任務，你需要通過該子任務中的所有測試數據才能得到分數。
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ181 - 雞翼與雞塊

一天，愛麗絲和鮑伯去了光顧M記，他們很喜歡那裡的食物。愛麗絲特別喜歡雞翼，而鮑伯特別喜歡雞塊。在

M記，雞翼和雞塊按不同的件數出售，且各有不同的價錢。你能幫助愛麗絲和鮑伯找出最優的方法來下單嗎？

M記的雞翼是以 2 件一份和 4 件一份出售的，2 件雞翼的價錢是 W2 元而 4 件雞翼的價錢是 W4 元。另一方

面，雞塊是以 4 件、6 件和 9 件一份出售的，4、6和 9 件雞塊的價錢分別是 N4、N6 和 N9 元。請注意所有價

錢都是正整數，且數量較多的價錢一定比數量較少的價錢為高。

此題目分為 4 個子任務，由於各子任務的分數是會累積的，你可以編寫獨立的程式去解決每個子任務。

子任務 1

在子任務 1，你須要協助愛麗絲去找出購買不少於 X 件雞翼的最少成本。

輸入 : 第一行有一個整數 1，表示子任務 1。 第二行有兩個整數 W2 和 W4，分別為 2 件雞翼和 4 件雞翼的價

錢。第三行有一整數 X 。

輸出一個整數: 購買不少於 X 件雞翼的最少成本 (元)。

子任務 2

在子任務 2，你須要協助愛麗絲去找出利用不多於 Y  元最多可以買到多少件雞翼。

輸入 : 第一行有一個整數 2，表示子任務 2。 第二行有兩個整數 W2 和 W4，分別為 2 件雞翼和 4 件雞翼的價

錢。第三行有一整數 Y  。

輸出一個整數: 愛麗絲最多可以買到多少件雞翼。

子任務 3

在子任務 3，你須要協助鮑伯去找出購買不少於 X 件雞塊的最少成本。

輸入: 第一行有一個整數 3，表示子任務 3。 第二行有三個整數 N4、N6 和 N9，分別為 4 件雞塊、6 件雞塊和

9 件雞塊的價錢。第三行有一整數 X 。

輸出一個整數: 購買不少於 X 件雞塊的最少成本 (元)。

子任務 4

在子任務 4，你須要協助鮑伯去找出利用不多於 Y  元最多可以買到多少件雞塊。

輸入 : 第一行有一個整數 4，表示子任務 4。第二行有三個整數 N4、N6 和 N9，分別為 4 件雞塊、6 件雞塊和

9 件雞塊的價錢。第三行有一整數 Y  。

輸出一個整數: 鮑伯最多可以買到多少件雞塊。

香港電腦奧林匹克競賽 2017/18 初級組

2/12



樣例

輸入 輸出

1 1 
10 18 
5 

28 

愛麗絲想買不少於 5 件雞翼。最優的方法是買一份 2 件雞翼及一份 4 件雞翼，總成本為 10 + 18 = 28 元。

2 2 
10 18 
101 

22 

愛麗絲想利用不多於 101 元買儘量多的雞翼。最優的方法是買一份 2 件雞翼及五份 4 件雞翼，22 件雞翼的總

成本為 100 元。

3 3 
14 21 27 
12 

41 

鮑伯想買不少於 12 件雞塊。最優的方法是買一份 4 件雞塊及一份 9 件雞塊，總成本為 14 + 27 = 41 元。

4 4 
14 21 27 
46 

13 

鮑伯想利用不多於 46 元買儘量多的雞塊。最優的方法是買一份 4 件雞塊及一份 9 件雞塊，13 件雞塊的總成本

為 41 元。

子任務

佔分 約束條件

1 22 1 ≤ W2 < W4 ≤ 100 
1 ≤ X ≤ 100

2 24 1 ≤ W2 < W4 ≤ 100 
1 ≤ Y ≤ 10000

3 26 1 ≤ N4 < N6 < N9 ≤ 100 
1 ≤ X ≤ 100

4 28 1 ≤ N4 < N6 < N9 ≤ 100 
1 ≤ Y ≤ 10000
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ182 - 繩

美術課後，課室裏遺下很多美術用品。愛麗絲取了一張巨大的白紙和一條很長的繩來玩遊戲。

愛麗絲在白紙上畫了有 R 行、 C 列的長方網格。行和列分別以 1 至 R 和 1 至 C 標記。接著，她把當中的 N
個格子填黑色。因為已經沒有墨水了，所以剩下來的格子並未被填色。可是，愛麗絲希望整個長方網格都被覆

蓋，因此她決定用繩來達成她的意願。

愛麗絲可以按自己的意願將那條很長的繩切成許多任意長度的繩段，使得她能以繩段只覆蓋未被填色的格子。

準確來說，對於每一條所使用的繩段，它的放置方法可以用一個未被填色的格子序列來表示，而序列中每對連

續的格子也必須是相鄰的（擁有一條共邊）。再者，繩段不能與自己或其他繩段相交。

以下是一些正確和錯誤擺放的例子： 

為了挑戰自己，愛麗絲決定限制自己所用繩段的數目，使得每個未被填色的格子剛好被覆蓋一次。請幫愛麗絲

找出任何一個可行的方法以達成目標。

在此，我們以  M 表示你所用繩段的數目。如果  M ≤ N + 1 ，愛麗絲會認為你有一個優秀的方法，而如果  
N + 1 < M ≤ R + C + N  ，愛麗絲則會認為你有一個良好的方法。
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輸入

第一行有三個整數 R 、 C 和 N . 
在接下來的  N 行中，每行有兩個整數  x 和  y ，表示其中一個被塗黑的格子是在第  x 行、第  y 列。保證  
1 ≤ x ≤ R， 1 ≤ y ≤ C，以及輸入的格子都不相同。

另外，所有測試數據都保證存在優秀的擺放方法。

輸出

第一行有一個整數 M ，表示你所使用繩段的數目。 
對於每一條繩段，首先輸出一個正整數 S ，表示被這條繩所覆蓋的格子數目。 
在隨後 S 行順序輸出被這條繩所覆蓋的格子，一行一個格子。每個格子應以兩個整數 x 和 y 表示，意即這個格

子是在第 x 行、第 y 列。

注意：你必須根據序列中格子的次序輸出。換句話說，序列中每對連續的格子必須是相鄰的（擁有一條共

邊）。

計分方式

對於每個測試： 

如果你的擺放方法是錯誤的，或是 M > R + C + N，你會取得零分；否則

如果你的擺放方法是良好的 (即 N + 1 < M ≤ R + C + N)，你會取得60%的分數；否則

如果你的擺放方法是優秀的 (即 M ≤ N + 1)，你會取得100%的分數。

你在每個子任務的分數是所有包含在該子任務裡的測試中最低的分數。

樣例

輸入 輸出

1 3 3 1 
2 2 

1 
8 
1 1 
1 2 
1 3 
2 3 
3 3 
3 2 
3 1 
2 1 

此輸出會取得 100% 的分數，因為這是一個正確且優秀的擺放方法，使用了 M = 1 條繩 
（不多於 N + 1 = 2 ）。
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2 4 4 2 
1 3 
3 3 

3 
1 
1 4 
8 
2 2 
2 3 
2 4 
3 4 
4 4 
4 3 
4 2 
3 2 
5 
1 2 
1 1 
2 1 
3 1 
4 1 

此輸出會取得 100% 的分數，因為它是一個正確且優秀的擺放方法（ M = 3 、 N = 2 ，符合 M ≤ N + 1 的條

件）。你可以參考題目中的圖片（「正確，使用了3條繩」的例子）。

3 4 4 2 
1 3 
3 3 

4 
2 
1 1 
1 2 
3 
2 1 
2 2 
2 3 
2 
3 1 
3 2 
7 
4 1 
4 2 
4 3 
4 4 
3 4 
2 4 
1 4 

此輸出會取得   60% 的分數，因為它是一個正確且良好的擺放方法（   M = 4 、   N = 2 ，符合

N + 1 < M ≤ R + C + N  的條件）。 
你可以參考題目中的圖片（「正確，使用了4條繩」的例子）。

4 2 3 2 
1 2 
2 2 

2 
2 
1 1 
2 1 
2 
1 3 
2 3 

此輸出會取得 100% 的分數，因為它是一個正確且優秀的擺放方法（ M = 2 、 N = 2 ，符合 M ≤ N + 1 的條

件）。
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子任務

對於所有數據:  
1 ≤ R, C ≤ 300 
0 ≤ N < R × C

佔分 約束條件

1 8 R = C = 2 
N = 0

2 18 R = 1

3 21 N = 0

4 53 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ183 - 最短路徑

愛麗絲正在一個 N × M 網格狀的棋盤上玩一個單人桌上遊戲。網格的行數從上到下以 1 至 N 表示，而列數從

左到右以 1 至 M 表示。在第 r 行、第 c 列的格子則以 (r, c) 標記。

愛麗絲有恰好一隻棋子，它的起始位置是 (Sr, Sc)。她希望以盡量少的步數將棋子移動到目標位置 (Er, Ec)。

在遊戲開始之前會定下一個特別參數 K。在一步中，愛麗絲可以選擇一個正整數 X，使得 X = 1 或者 X 是 K
的整倍數，然後將她的棋子向上、下、左或右移動 X 格。愛麗絲的棋子在每一步後都必須留在棋盤中。

請幫愛麗絲找出使用最少步數將棋子從 (Sr, Sc) 移動到 (Er, Ec) 的路徑。

輸入

第一行有三個整數 N、M 和 K。

第二行有兩個整數 Sr 和 Sc。

第三行有兩個整數 Er 和 Ec。

1 ≤ Sr, Er ≤ N , 1 ≤ Sc, Ec ≤ M , (Sr, Sc) ≠ (Er, Ec)

輸出

在第一行輸出一個整數 L，表示將愛麗絲的棋子從 (Sr, Sc) 移動到 (Er, Ec) 所需的最少步數。

在接下來的 L 行輸出一個最佳的移動序列。第  i 行應符合格式   dir X ，當中  dir  是  up 、 down 、 left  或 
right （分別代表上、下、左、右）。意思是，在第  i 步時，愛麗絲應該將她的棋子向   dir  的方向移動  X
格。

樣例

輸入 輸出

1 2 9 3 
1 2 
2 8 

2 
right 6 
down 1 
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2 1 8 4 
1 1 
1 8 

3 
right 4 
left 1 
right 4 

子任務

對於所有數據:  
1 ≤ N , M ≤ 109 
1 ≤ K ≤ 1000

佔分 約束條件

1 16 保證能以一步到達 (Er, Ec)

2 11 K = 1

3 25 K = 2

4 28 (Sr, Sc) = (1, 1)

5 20 無額外約束
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執行時間限制: 1.000 s / 記憶體限制: 256 MBJ184 - 神秘的海域

在位元組國（Byteland）裡有一隻小鳥，它喜歡在不同的地方飛翔。  有一天，它不小心地飛進一個神秘的海

域，所以它想要找尋出路！

這神秘的海域能以一個 3N × N 的表格來表示。海上有 N 條石柱，第 i 條石柱的高度是一個整數 Hi ，佔據了

從 (3i, 1) 到 (3i, Hi) 的方格，即 (3i, 1) , (3i, 2) , (3i, 3) , … , (3i, Hi) 。由於海域的神秘力量影響，所有石柱都有

不同的高度，而且它們的高度都是由   1 到  N 之間（含），即表示  H1…N  是   1 … N 其中一個的排列

（permutation）。

小鳥正在於高度 N 從神秘海域的左方（x 坐標 = 1）飛往右方（正 x 方向），於方格 (1, N) , (2, N)  , (3, N) 如
此類推地移動。小鳥被海域的神秘力量影響，並不能控制自己。當它撞上了石柱後，石柱中的神秘力量會使小

鳥向下飛 1 個單位，再往反方向飛（即把飛行的方向從向右變向左，反之亦然）。

在飛行了一段時間後，小鳥會處於兩個可能的情況：掉進海裡（移動到 y 座標 = 0 的方格），或是成功地在神

秘的海域的左方逃脫（移動到 x 座標 = 0 的方格）。

你很好奇小鳥的蹤跡，你想要找出小鳥能否成功地逃脫神秘的海域。如果能夠逃脫，請找出小鳥逃脫的高度（y

座標）；否則，找出小鳥掉進海裡的位置（x 座標）。並且，找出小鳥在掉進海裡或逃脫海域前一共經過了多

少個方格。

輸入

第一行有一個整數 N （石柱的數量）。 
第二行有 N 個整數 H1, H2, H3, … , HN。

輸出

如果小鳥能夠成功地逃脫神秘的海域，在第一行輸出  ESCAPE，並在第二行輸出它逃脫時所在的 y 座標。 
否則，在第一行輸出  DROP  並在第二行輸出小鳥掉進海裡時所在的 x 座標。 
在第三行，輸出小鳥在掉進海裡或逃脫海域前經過的方格數量
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樣例

輸入 輸出

1 7 
1 2 3 4 5 6 7 

DROP 
20 
32 

2 7 
5 6 4 1 7 2 3 

DROP 
11 
47 

3 7 
2 3 4 1 7 5 6 

ESCAPE 
6 
28 
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子任務

對於所有數據:  
1 ≤ N ≤ 2 × 105。 
保證 H1…N  是 1 … N 的排列（permutation）。

佔分 約束條件

1 10 N = 2

2 17 1 ≤ N ≤ 50

3 24 1 ≤ N ≤ 2000

4 19 保證小鳥一定能逃脫

5 30 無額外約束
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